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Aufgabe 9.1
Fiir das Alphabet ¥ = {0, 1} sei die Sprache

L={weX¥X |w=w A |w > |w|},

wobei w das Spiegelwort von w ist.

Beschreibe die Arbeitsweise (wie verédndert sich der Bandinhalt, wo ist ein Zustandswechsel
notig) einer deterministischen Mehrband—Turing—Maschine, die die Sprache in O(|w|) Schrit-
ten entscheidet. Weise die Laufzeiteigenschaft nach.

Beachte: Ein (Rechen-)Schritt entspricht einem Ubergang von einer Konfiguration zur nichs-
ten.

Aufgabe 9.2

Beschreibe die Arbeitsweise (wie verdndert sich der Bandinhalt, wo ist ein Zustandswechsel
notig) einer deterministischen Mehr-Spur-Turingmaschine M = (Z,%,T, 6, z9,d, E), wobei
¥ ={a,b,c} und I' = ¥ U {0}, die genau die Sprache

{we X | wla = |wly = [w]}

akzeptiert.

Aufgabe 9.3
Seien ¢ € N und M eine DTM, die bei jeder Eingabe nach spétestens ¢ Schritten stoppt.
Zeige, dass ein DLBA M’ mit T (M) = T(M’) existiert, der nie nach links lduft.

— Bitte wenden! —



Bemerkung:
Es diirfen nur die in der Vorlesung eingefiihrten Konstrukte, d.h.

v ompii=z;+c Vooxpi=a 4 v IF 2 =0 THEN A END
Vo= Voox = x ko v x;=x; MOD 4
v o ox;i=c¢ v o wii=x5—c v x;:=x; DIV x4

verwendet werden. Weitere Konstrukte kénnen verwendet werden, wenn sie durch bereits
bekannte Konstrukte definiert werden. Statt xg, ...,z diirfen auch andere Variablennamen
verwendet werden. Es muss jedoch angegeben werden, welche Variablen die Ein- und Ausgabe
enthalten.

Aufgabe 9.4

Eine Zahl n € N heife Tripletprimzahl, wenn sie eine Konkatenation von dreistelligen Prim-
zahlen und selbst prim ist.

Schreibe ein LOOP-Programm, welches entscheidet, ob eine Eingabe n € N eine Triplet-
primzahl ist.

Kommentiere dein Programm!



